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genstanden und Nachrichten arbeiten, die nur in den wissenschaftlichen Veri.iffent
lichungen geblieben sind. Denkmaler, Gegenstande und Manuskripte kcnnen zer
stărt, verloren oder verlegt werden, unsere Pflicht ist es also das Erscheinen einen 
jeden archaologischen Neuigkeit măglichst genau und rasch aufzuzeichnen. 

TUDOR SOROCEANU 

Jozef Paulik, Prăhistorische Kunst in der Slowakei (cu fotografii de Mikulas Ccr
venansky), Editura Tatran, Bratislava. 1980, 183 p. cu 199 fotografii pe plans,~ 'ii 
36 de desene in text. Preţ 85 de coroane cehoslovace. 

Chiar dacă volumul pe care U semnalăm nu are un caracter pur 'itiinţific, 
credem de cuviinţă să ne oprim pentru citeva momente asupra lui. O primă mo
tivare a acestui gest este faptul că. spre deosebire de alte cărţi cu titlu şi suhiect 
asemănătoare, el a fost scris de un om de autentică meserie, care parcurge dru
mul de la cunoaşterea ştiinţifică spre popularizare, şi nu invers, îndeplinind ade
vărata menire a acestui act de cultură. Am insistat deoarece există din păcate 
cazuri nu puţine la număr cînd, prin încercarea de realizare a traseului in sl'ns 
opus, se obţin - poate că nici Odobescu nu-şi închipuia cită dreptate va avea 
pentru viitorime - ,,fumuri arheologice din lulele preistorice". 

Fără ca in paleolitic (Der Beginn kunstierischen Schaffens, p. 11-14) desco
peririle să reprezinte ceva peste măsura normală, îndeosebi in legătură cu pro
dusele care ar putea fi considerate artistice, ceea ce s-a găsit in epoca următoare 
îşi ia cumva „revanşa", teritoriul Slovaciei oferindu-ne nenumărate comori artis
tice. Ein tănerner Lobpreis fur Frau (15-56) redă esenţa artei neolitice, legatl' 
de cultul fecundităţii şi al fertilităţii; este deci firesc ca majoritatea reprezentă
rilor figurate să fie închinate femeii, in toate ipostazele ei, nelipsind totuşi nici 
plăsmuirea de statuete întruchipind bărbaţi şi animale. Nu e cazul să uităm nici 
una din marile creaţii ale epocii neolitice, şi anume recipientele din ceramic,i 
ornamentate in diverse stiluri şi cu diverse mijloace decorative corespunzînd unor 
culturi care s-au dezvoltat pe teritoriul Slovaciei o dată cu începutul mileniului 
al V-lea şi pină in neoliticul tîrziu (liniari Biikk, Lengyel). 

O epocă de profunde schimbări este cea a aramei (An der Wende cler Zeile11. 
p. 57-62), în care se pregăteşte trecerea la epoca bronzului şi, in general. la cea 
a metalelor. Fără a intra in amănunte tehnice, autorul trece in revistă stilurile 
Tiszapolgar, Boleraz, Schnurkeramik, insistind asupra caracterului ornamenticii, 
în comparaţie cu neoliticul, precum şi a importului idolilor în eneolitic. 

O perioadă însă, pentru care pămîntul Slovaciei a furnizat documente ar
heologice de primă importanţă europeană, este cea a bronzului. Mulţimea. varif'
tatea şi ponderea lor a făcut de altfel ca tratarea lor să fie împărţită în trei: 
Im Banne des geometrischen Stils (bronzul timpuriu, p. 63-108), Im Zeichen des 
Sonnenwagens (bronzul mijlociu, p. 109-120) şi Norden gegen Suden (bronzul re
cent, p. 121-126). Alături de evoluţia vechilor tehnici de prelucrare aplicate unor 
materiale deja cunoscute, trebuie menţionată apariţia bronzului, precum şi confec
ţionarea din acest aliaj a celor mai diferite obiecte: arme, podoabe, unelte. Este 
şi partea in care - specialist reputat - autorul dă întreaga măsură a posibili
tăţilor sale de bun popularizator. Fără a face concesii exactităţii ştiinţifice. el 
introduce printre cunoştinţele pe care cititorul profan le dobindeşte, o mulţime 
de date arheologice precise, cu care acesta îşi lărgeşte orizontul a ceea ce am 
numi „cultură generală ştiinţifică". Pentru iubitorul de arheologie din România e 
interesant de ştiut că multe populaţii din epoca bronzului amintite in carte (Oto
mani, ,,tumulari", ceramică incrustată pannonică) au legături mai mult sau mai 
puţin strînse cu teritoriul României, acesta constituind una din verigile de legă
tură între civilizaţiile perioadei timpurii a metalelor in Europa. Ultima parte, în
titulată sugestiv Vor den Toren der Geschichte (epoca timpurie a flerului, p. 127-
172) tratează perioada cuprinsă intre bronzul tîrziu şi venirea celţilor, o dată cu 
care putem .vorbi deja de istorie in bazinul carpato-dunărean. 

Catalogul ilustraţiilor, riguros alcătuit, în aşa fel incit poate fi folosit si 
pentru scopuri ştiinţifice, precum şi lista bibliografică (mai mult de 1~0 de titluri) 
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ne ajută foarte mult la întregirea posibilităţilor noastre de aprofundare a subiec
tului. Nu in ultimul rînd se cuvine să lăudăm calitatea artistică şi tehnică a ilus
traţiei, incit chiar arheologul are ocazia să poată examina fotografii mai bune de
clt, din păcate, in cele mal bune publicaţii de specialitate. 

Inchelnd, credem că e bine să ne dorim asemenea cărţi de popularizare, prin 
răsfoirea cărora iubitorul de arheologie, şi nu numai el, işi ridică nivelul de cu
noştinţe, are prilejul să admire tot ceea ce oamenii au creat, de multe ori cu 
remarcabil talent, acum citeva mii de ani. Avem aşadar, incă o dată ocazia să ne 
dăm seama că arta autentică nu cunoaşte virstă şi că, in ciuda vremii, mesagerii 
acestei arte reuşesc să ne transmită, chiar şi parţial, adevărata sensibilitate a 
tipurilor scurse. 

TUDOR SOROCEANU 

Anton Tocik, Nitriansky Hradok-Zămecek. Bronzezeitliche befestigte Ansiedlung 
der Mad'arovce-Kultur. Band I. Text. Heft 1 = 287 p. cu planşe tipologice in 
anexă; Heft 2 = 200 p. Band II = 18 p. Text + 187 planşe + 77 planuri (Mate
rialia Archaeologica Slovaca Instituti Archaeologici Nitriensis Academiae Scientia
rum Slovacae, tomus III, redigit Bohuslav Chropovsky) Bd. I, Nitra, 1,981; Bd. II, 
Nitra, 1978. 

Constituind şi ea una din „capitalele" bronzului european, comparată pe bună 
dreptate de către autor cu cele de la T6szeg şi Pecica, aşezarea de la Nitriansky 
Hrădok-Zamecek oferă un material dintre cele mal bogate şi mai importante pen
tru studiul perioadei in bazinul carpato-dunărean, deşi săpăturile sistematice -
mai vechi sau mai noi - nu au putut dezveli nici pe departe jumătate din supra
faţa totală a mamelonului. 

In cercetarea aşezării trebuie amintiţi cu precădere J. Eisner (1923), S. Jan
Mks (1930) şi A. Tocik (1948-1952; 1957-1960), obţinindu-se, firesc, rezultate ine
gale ca valoare. Publicarea pe care o aducem la cunoştinţă arheologilor români 
se bazează in primul rind pe ceea ce a ieşit in ultimele săpături, a căror realizare 
şi prelucrare nu ar fi rău să fle luată ca model în multe dintre problemele tra
tate. Deşi complexă ca epoci şi tehnici de săpătură1 , cercetarea a scos in relief 
drept cele mai însemnate, urmele culturii Mad'arovce, in evoluţia ei: faza Aun
jetitz-Mad'arovce, faza clasică Mad'arovce şi faza postclasică. După expunerea pe 
scurt a eelorlalte resturi arheologice (p. 16-39), autorul se concentrează asupra 
descrierii aşezării din epoca bronzului, incepind cu analiza amănunţită a strati
grafiei depunerilor din cele trei faze, in ordinea amintită mai sus, menţionindu-se 
existenţa gropilor, colibelor, vetrelor etc. (p. 40-48). Paginile 48-64 sint dedicate 
lămuririi profilelor şi planurilor; urmează fortificaţia (p. 64-69), colibele (cu cele 
două variante: Pfostenhiitten - preponderent - şi Blockhiitten = in total 40 la 
număr), p. 69-82; vetre şi cuptoare (p. 82-85) şi Kulturgruben (85-91). 

„Analiza tipologică a descoperirilor" (p. 91-102) deosebeşte în general şapte 
tipuri principale (A. HenkelgefaBe und Kriige; B. Tassen; C. Amphoren; D. Schils
seln; E. Topfe; F. Vorratsgefăl3e; G. Sonstige Formen (fiecare avind variante şi 
subvariante), cu trimiteri la planşele tipologice, din care, spre regretul nostru, 
nu reiese grafic tocmai evoluţia ceramicii in cele faze pomenite mai sus. Din cite 
ne-am dat seama, lipsesc cu totul planşele tipologice pentru obiectele confecţionate 
din alte materiale decît lutul. 

Restul volumului (p. 103-287), precum şi tot caietul al doilea (200 p.) oferă 
o impresionant de amănunţită şi utilă descriere a săpăturilor din fiecare sector, 
dar şi rezultatele încercării de recuperare a materialelor din cercetările mai vechi 
şi din colec\iile particulare. 

1 Aşezare a culturii Lengycl cu patru orizonturi; locuire a grupei Ba.ic-Retz; 
aşezare Baden cu descoperiri Kostolac; locuire sporadică a unor populaţii cu ce
ramică de tip Kosihy-Caka; aşezarea culturii Mad'nrovce cu trei orizonturi de 
locuire; descoperiri sporadice din Hallstatt; cimitir biritual din perioada celtică 
tîrzie; aşezare întărită celto-dacică; descoperiri din perioada romană şi a marii 
migraţii a popoarelor; descoperiri sporadice de tip Praga (sec. al VI-lea) şi din 
sec. al IX-le11-; locuire medievală din sec. al XII-iea şi al XIII-Jea. 


